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[bookmark: Start]DØDSBOER I KRISETIDER
Fælder og ulovligheder


[bookmark: _GoBack]Alle mennesker vil opleve det. At være arving eller være arvelader. Når et menneske dør, bliver det registreret i Skifteretten, der er en funktion i byretterne. Årsagen til, at Skifteretten som myndighed er med ind over et dødsbo, er dels af ordensmæssige årsager – Staten  ønsker, at formuen efter en person bliver fordelt efter lovens regler eller efter et testamente. Men Skifteretten varetager også en fiskal interesse for Staten ved at opkræve boafgift af dødsboet.

I disse krisetider er der flere og flere dødsboer, der viser sig at være insolvente. Det betyder, at der ikke er penge nok i boet til at betale gælden. I disse dødsboer bliver der intet at arve. Men det er langt fra altid, at man straks ved dødsbobehandlingens opstart er klar over, at boet er insolvent. Derfor ses det mange gange, at arvingerne begærer boet udlagt som privat skifte i den tro, at der er noget at arve. Det er typisk i dødsboer, hvor der er en ejendom, som afdøde har lån i. Når ejendommen skal sælges viser det sig enten straks eller senere, at ejendommen ikke kan sælges til en salgspris, så der er penge nok til at betale gælden. Som udgangspunkt hæfter arvingerne for gælden når der er tale om et privat skifte. Der er dog en mulighed for arvingerne for at bakke ud, hvis blot de ikke allerede har brugt af boets formue. Desværre ses det ofte, at arvingerne har lagt ud af egne penge til at betale terminsudgifter, ejendomsskatter, forsikring og opvarmning, fordi man i starten af bobehandlingen troede, at der var penge nok når ejendommen blev solgt. Bliver ejendommen solgt med underskud har arvingerne tabt deres egne udlæg.

Et alternativ til privat skifte er, at en eller flere af arvingerne begærer bobestyrerbehandling, evt. allerede ved dødsboets opstart. I så fald hæfter arvingerne ikke for afdødes gæld. Der beskikkes en bobestyrer ud af den kreds af advokater, der i retskredsen af Justitsministeriet er autoriseret som bobestyrer

Når et dødsbo viser sig at være insolvent, skal dødsboet behandles efter Konkurslovens regler. Det er kreditorerne, som bobestyreren skal inddrage i beslutningerne om boets afvikling. Arvingerne har ikke noget at skulle have sagt i det insolvente dødsbo. I insolvente dødsboer betaler statskassen salær til bobestyreren, hvis der ikke er midler til det i boet. Der er dog ikke tale om en blanco check til bobestyreren. Kun absolut nødvendig bobehandling betales der for. Er der behov for yderligere bobehandling, må bobestyreren spørge kreditorerne om de vil betale denne yderligere bobehandling.

En kedelig tendens er der opstået i disse krisetider. Nemlig at arvingerne straks ved dødens indtræden hæver indestående på afdødes konti vel vidende, at der ikke er penge nok i boet til at betale gælden. Det kan lade sig gøre, fordi der typisk går nogle dage før banken via Folkeregistret bliver bekendt med dødsfaldet og lukker afdødes konti. Det er ulovligt at hæve kontoen, idet det henhører under Skifterettens kompetence at råde over afdødes aktiver indtil boet er udleveret til privat skifte eller bobestyrerbehandling. Men ofte er der ingen midler i boet til at retsforfølge de hurtige arvinger, og så må bobestyreren spørge om kreditorerne vil betale for retsforfølgningen. Mange af disse situationer klares dog mellem bobestyreren og de hurtige arvinger med tilbagebetaling, når en trussel om anmeldelse til Politiet luftes.

En anden kedelig tendens der ses især i disse krisetider er, at en eller flere af arvingerne hæver på afdødes konto inden dødsfaldet, og bagefter begrunder det med, at det var afdødes ønske. Også disse sager afklares ofte i mindelighed, når bobestyreren redegør for reglerne om dødslejegaver. I disse situationer, hvor en person er klar over, at hans død er meget nærforestående, må han ikke give gaver uden, at det sker ved et testamente. Nu afdøde skal ”krympe” sig for, at en gave kan gives uden testamente. Når man selv regner sig for døende har man ikke samme situation – man krymper sig ikke ved at give gaver, da man ikke selv længere vil have glæde af det man giver væk. Og så skal der et testamente til.


Har du spørgsmål, er du velkommen til at kontakte Advokatfirmaet Bang, Brorsen & Fogtdal på telefon 88 77 88 77.
